

广东文化和旅游信息

[2019]第13期(总第22期)

广东省文化艺术信息中心

2019年4月25日

目 录

工作动态

汪一洋厅长到广州南沙调研邮轮旅游	(2)
广东举办“世界读书日”主题活动	(2)
省文化和旅游厅在佛山召开广东省文物工作现场会	(4)
陈波副厅长到荔湾区调研非遗产业发展	(6)
“公共图书馆广佛通”促进广州佛山同城化建设	(7)
2019深圳“一带一路”国际音乐季圆满闭幕	(8)
庆祝新中国成立70周年暨深圳建市40周年美术作品展开幕	(9)
湛江举办旅游安全管理交流会暨安全培训班	(10)
茂名市全面开展文物安全状况大排查行动	(11)

精品创作

舞剧《醒·狮》在京上演	(11)
-------------------	------

汪一洋厅长到广州南沙调研邮轮旅游

4月22日，省文化和旅游厅党组书记、厅长汪一洋率领相关处室负责人赴广州市南沙区专题调研邮轮母港建设和邮轮旅游发展情况，广州市文化广电旅游局副局长陈永亮、南沙区副区长王勇等陪同调研。调研组一行在邮轮母港工地、中交邮轮文化展示中心等现场考察南沙邮轮母港建设情况。据了解，邮轮母港航站楼建设进入冲刺阶段，目前航站楼已基本完成机电安装工程，全面转入外立面幕墙安装和内部装饰环节。邮轮母港航站楼建设预计今年8月即可完工，项目验收移交后将在10月启动试运营，可供停靠10万吨和22.5万吨的两个码头泊位将同时开放，11月正式开港通航。调研组在中交邮轮公司（南沙）现场召开座谈会。汪一洋在会上强调，要进一步促进南沙邮轮旅游发展，合力把南沙打造成为宜居宜业宜游的粤港澳深度合作示范区。一是要做好南沙旅游资源整合，丰富南沙邮轮旅游线路；二是挖掘南沙文旅资源，拉动文化和旅游消费；三是加快南沙邮轮旅游发展实验区申报工作，继续着力推动144小时和15天邮轮旅客免签政策在南沙落地。（广州市文化广电旅游局）

广东举办“世界读书日”主题活动

4月20日，由省委宣传部、省文化和旅游厅联合主办的“书香岭南”全民阅读暨广东省2019年“世界读书日”主

题活动在省立中山图书馆举行。

“书香岭南”全民阅读活动是广东推广全民阅读，建设文化强省的重要品牌活动。今年的活动以“悦读·为祖国喝彩”为主题，紧紧围绕庆祝新中国成立70周年组织开展“红色经典诵读”“我为祖国点赞”“少年中国说·为祖国喝彩”等丰富多彩的主题阅读活动，在全省范围内营造共庆祖国华诞、共享伟大荣光、共筑复兴伟业的浓厚氛围。同时，凭借《广东省全民阅读促进条例》贯彻落实的春风，我省将进一步完善阅读基础设施、优化阅读内容供给、推进分众阅读服务、开展阅读公益活动、健全阅读保障机制，将全民阅读活动逐步推向高潮，让广大读者尽享阅读之乐和阅读之美。

主题活动当天，“书香岭南”全民阅读活动宣传片全方位展现了近年来我省全民阅读工作所取得的丰硕成果，岭南文化系列图书推荐会则集中展示了我省在传承和弘扬岭南文化方面的精品力作和最新成果。活动还举行了《岭南文化读本》新书首发仪式，省委宣传部副部长、省新闻出版（版权）局局长王桂科和省文化和旅游厅厅长汪一洋等省全民阅读活动领导小组成员单位负责人为基层图书馆和新时代文明实践中心代表赠予新书。活动现场，同时发布了“2018广东省全民阅读指数”和《2018年广东公共图书馆事业发展报告》。

省委宣传部、省直机关工委、省文化和旅游厅、省教育

厅、省广播电视台、省文明办、省总工会、团省委、省妇联等省全民阅读活动领导小组成员单位负责人，省内出版发行单位、新闻媒体单位、新时代文明实践中心、图书馆行业代表，以及读者、学生、记者代表等 300 余人参加了本次主题活动。（厅公共服务处）

省文化和旅游厅在佛山召开 广东省文物工作现场会

4月24日，省文化和旅游厅在佛山召开广东省文物工作现场会，总结2018全省文物工作，全面动员布置2019年文物工作。省文化和旅游厅党组副书记、副厅长、省文物局局长曾颖如出席会议并讲话，省文化和旅游厅党组成员龙家有主持会议。

会议指出，全省文物系统要全面贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记对广东工作重要批示，落实全国文物局长会议和全省文化和旅游工作会议精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持稳中求进的工作总基调，持续探索符合我省实际情况的文物保护利用之路，努力推动新时代文物事业不断迈上新台阶。

曾颖如在讲话中指出，2018年，全省文物系统工作者认真学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，全面

贯彻落实习近平总书记视察广东重要讲话和重要指示批示精神，按照文化和旅游部、国家文物局、省委省政府的部署要求，抓主抓重，攻坚克难，稳步推进各项工作，在贯彻文化和旅游部、国家文物局、省委省政府重大部署，文物政策法规建设、文物安全、文物保护、文物利用、对外交流合作等方面取得显著成绩，圆满完成了2018年各项重点工作任务。

关于2019年工作，曾颖如要求，要继续深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，整体谋划文物事业持续发展；贯彻落实《关于加强文物保护利用改革的若干意见》和《关于实施革命文物保护利用工程（2018—2022年）的意见》，提请省委省政府以省委办公厅、省府办公厅名义出台《关于加强文物保护利用改革的实施意见》和《广东省贯彻落实〈关于实施革命文物保护利用工程（2018—2022年）的意见〉的行动方案》，切实提高文物管理水平；全面实施革命文物保护利用工程，弘扬革命精神、继承革命文化；完善不可移动文物保护机制，完善岭南文物保护传承体系；健全文物安全防范长效机制，提高文物保护水平；加强事中事后监管，深化“放管服”改革；打造粤港澳大湾区文化遗产游径、广东历史文化游径，提升大湾区文化遗产合作水平和影响力；打造南粤古驿道品牌，加大革命文物保护力度；重视城市历史文化遗产保护，推进历史文化街区保护复兴工

程；提升博物馆创新活力，赋予更大办馆自主权。

会上，佛山市、广州市、惠州市、省文物考古研究所、开平市等有关单位先后分别作了博物馆建设、文化遗产游径、文物保护、文物考古、智慧安防工作经验交流。

省文化和旅游厅相关处室、各地级以上市文化广电旅游体育局分管文物工作负责人和文物科长、部分文物保护重点县文化广电旅游体育局主要负责人、厅属文博事业单位主要负责人约 100 人参加会议。（厅文物保护与考古处）

陈波副厅长到荔湾区调研非遗产业发展

4月18日，省文化和旅游厅党组成员、副厅长陈波率队赴广州市荔湾区调研非遗产业发展工作。陈波一行首先视察古玩城周边环境，走进古玩城查看商户经营情况，听取古玩城经营现状介绍，在荔枝湾古玩文化工艺有限公司进行座谈。陈波副厅长认真听取了关于荔湾古玩文化产业发展情况的汇报以及关于荔湾区非遗情况的汇报，随后组织与会者就文化产业发展进行了研讨。在座谈会中，陈波副厅长充分肯定荔湾区非遗保护工作，对荔湾丰富的非遗资源表示赞赏，同时提出三点工作要求：一是荔湾区要充分利用非遗资源大力提升文商旅融合。建议荔湾区在“一带七区”文商旅活化提升工作中，以非遗和旅游为抓手，进一步做大做强产业集

聚，打造文化湾区。二是提升规划高度，加快编制《荔湾区文商旅深度融合规划方案》，以“政府引导、企业主体、市场运作”的方式，加快推进文化产业发展，省文化和旅游厅将予以支持。三是抓紧规划落地，编制《荔枝湾文商旅深度融合三年行动计划》，将荔湾区的非遗风情区建设上升到省市层面，具体由区执行。

陈波副厅长表示，将大力支持荔湾区的文商旅活化提升工作，在非遗文化产业发展上给予更多支持。希望能在荔湾区找到合适的地方，将全省非遗项目集中在荔湾，打造一个永不落幕的非遗展演展示区。（广州市文化广电旅游局）

“公共图书馆广佛通”促进 广州佛山同城化建设

为贯彻落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》“加快广佛同城化建设”“共同推动文化繁荣发展，完善大湾区内公共文化服务体系，丰富居民文化生活”的要求，推动粤港澳大湾区人文湾区建设，引导广大市民好读书、读好书、善读书，营造全民阅读的良好社会氛围，近日，广州图书馆和佛山市图书馆联合启动实施“公共图书馆广佛通”合作项目。

该项目实现了广州和佛山两地公共图书馆的人通、证通和资源通。“人通”指广佛两市居民凭本人身份证件到广州图

书馆、佛山图书馆注册或经其中任一方确认授权，便可享受广佛两市公共图书馆相应服务；“证通”指读者注册成功后可外借广州市公共图书馆服务体系内成员馆纳入通借通还的文献 20 册/件、佛山市联合图书馆成员馆的文献 10 册/件；

“资源通”指两市公共图书馆服务体系内的特定馆舍、特定设备、特定窗口将设置面向两市系统的文献借还平台，流通对方文献，实施文献资源互通（目前已开通广州图书馆、佛山市图书馆两馆，其他网点将逐步开通）。

同时，两市还启动了“广佛同城共读”活动，这是继广佛肇三地“书香岭南·悦读生活摄影暨视频创作大赛”，广州图书馆的“羊城学堂”与佛山市图书馆“南风讲坛”联动之后的又一项城际全民阅读活动，旨在带动更多的省内公共图书馆共同参与粤港澳大湾区图书馆联盟联动合作。（厅公共服务处、佛山市文化广电旅游体育局）

2019 深圳“一带一路”国际音乐季 圆满闭幕

在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛即将举办之际，2019 深圳“一带一路”国际音乐季于近日率先奏响了序曲。41 个国家和地区的 809 位世界知名音乐家齐聚深圳，带来了 23 场高水准的精彩演出及 7 场配套艺术延伸活动。音乐季响

应国家“一带一路”倡议，展现与推动“一带一路”沿线国家和世界各国在音乐艺术领域的传统与发展，奏响人类命运共同体相互理解与协作的交响曲，23场演出中既有弗朗茨·威尔瑟-莫斯特与美国克利夫兰管弦乐团音乐会、德国弗莱堡巴洛克古乐团音乐会版歌剧《唐璜》等经典音乐，也有“一带一路”沿线印尼、卡塔尔、越南、格鲁吉亚等国家艺术团组献上的民族音乐，以音乐阐释和传递丝路精神内涵与发展理念、凝聚共识，取得了良好的效果。（深圳市文化广电旅游体育局）

庆祝新中国成立 70 周年 暨深圳建市 40 周年美术作品展开幕

近期，“打开的窗口是美丽的一—庆祝新中国成立 70 周年暨深圳建市 40 周年美术作品展”在深圳关山月美术馆开幕，此次展览展期将跨越“五一”小长假至 5 月 5 日，供市民免费观看。该展览汇聚了 150 余位艺术家的 172 件精品力作，以艺术的形式展示深圳精神文明建设和文艺事业发展的丰硕成果，展现深圳这座城市 40 年的奋斗历程和辉煌成果。该展览此前在中国美术馆举办，系深圳建市以来规模最大的晋京美术展览，盛况空前，反响热烈，近 7 万人次前往参观。此次回深开展，将带领深圳观众跟着美术作品重温改

革开放的伟大历程和时代画卷。（深圳市文化广电旅游体育局）

湛江举办旅游安全管理交流会 暨安全培训班

日前，湛江市文化广电旅游体育局召开旅游安全管理交流会，并举办安全管理培训专题班。会议传达学习了《广东省安全生产领域危险点风险源排查管控工作指南》（粤安办〔2016〕126号）等文件精神和要求，回顾了近几年全国和全省发生的重特大安全事故，吸取经验教训，切实提高安全监管意识。会议举行了海滨浴场安全管理专题培训交流，组织金沙湾海滨浴场管理人员、开发区旅游局行业管理负责人进行安全风险分析和防控经验座谈。

会议强调，安全生产是旅游工作的生命线。全市旅游主管部门和旅游企业要高度重视，时刻绷紧安全生产这根弦，把加强安全监管、落实安全责任、整治安全隐患、防控安全风险、做好应急管理等作为行业管理工作的重中之重，深入细致做好本辖区和本企业的安全隐患排查整治和安全应急工作，真正把监管责任落实到位，把防范措施落实到位，把维护全市旅游行业安全稳定落实到位。

近期，湛江市文化广电旅游体育局派出工作组，深入各

县（市、区）A 级景区，星级饭店、旅行社以及重点旅游企业开展安全生产大排查隐患大整治，通过现场排查与督查，对安全隐患发现一个、整治一个，目前共开展检查 2 次，暂未发现重大风险隐患。（湛江市文化广电旅游体育局）

茂名市全面开展文物安全状况大排查行动

近日，茂名市文化广电旅游体育局组织开展消防安全大排查整治行动，联合市消防局等部门开展文物安全状况督查，全面排查消防安全隐患，做好督促防范整改，做到逐家过关、逐条落实、不留死角，切实降低茂名市博物馆和文物建筑火灾风险，坚决防止火灾事故的发生。2018 年全市共排查出的 29 处具体隐患问题已基本整改到位。

为深刻汲取“4·15”法国巴黎圣母院大火教训，进一步巩固前期整治成效，茂名市文化广电旅游体育局结合实际，有针对性的开展博物馆和文物建筑的消防安全大检查“回头看”活动，制定整改方案和措施，提出整改时间和整改要求，着力消除全市博物馆和文物建筑火灾隐患。（茂名市文化广电旅游体育局）

舞剧《醒·狮》在京上演

4月18日—19日，国内首部以“广东醒狮”为主题的原创作品，大型民族舞剧《醒·狮》在北京天桥艺术中心上

演，也是此剧第三轮修改提高后的首次公演。该剧依托深厚的岭南文化，活化鸦片战争和三元里抗英故事，将国家级非遗岭南醒狮核心元素融入表演和文化传承，由广州市委宣传部、广州市文化广电旅游局出品，广州歌舞剧院创演。为庆祝中华人民共和国成立 70 周年，该剧将于 9 月在北京、香港、广州三地进行主题展演活动。（南方日报）

送：文化和旅游部办公厅，傅华、许瑞生同志，省委、省人大、省政府、省政协办公厅，省委宣传部，省发展改革委，省扶贫办；
各地级以上市文化广电旅游体育局；
省文化和旅游厅各处（室），厅属各单位（含星海演艺集团下属单位）。

传真：(020)37803016 省文化和旅游厅公众网：<http://www.gdwht.gov.cn>
电邮：whtxxzx@163.com 广东文化网：<http://www.gdwh.com.cn>